



厚植湿地生态根脉 传承千年文化遗产 剑川县开展世界湿地日主题宣传活动

本报讯(通讯员 赵玉梅 杨子容 王丽兰)2月2日是第30个世界湿地日,今年的主题为“湿地与传统知识:致敬文化遗产”,旨在聚焦湿地与社区传统智慧、文化习俗的深厚联结,推动生态保护与文化传承双向赋能。当日,剑川县群团联盟联合剑湖湿地管护局精心策划,开展了一系列形式多样、内涵丰富的主题宣传活动,让湿地生态理念扎根人心,让传统湿地文化焕发新生。

亲子宣讲传新知,法治护航守湿地。活动伊始,剑川县群团联盟与剑湖湿地管护局创新组建亲子宣传队伍,由多个亲子家庭携手担任“小小宣传员”,深入剑湖流域部分重点村落开展入户宣传,打通湿地保护宣传“最后一公

里”。活动中,孩子们在家长的陪伴与引导下,主动向村民递上宣传资料,用稚嫩却认真的语气讲解湿地生态功能、保护意义,分享剑湖湿地与群众生产生活紧密关联;家长则配合解读湿地保护法等相关法律法规,弥补孩子们讲解中的细节短板,形成亲子同心、聚力传声的宣传合力。此次入户走访覆盖群众92户,发放宣传折页、湿地保护倡议书和法律法规手册等宣传资料6种累计552份,受众达620余人,既引导群众自觉摒弃破坏湿地的行为,主动参与湿地生态管护,更让“护湿爱湿”的理念通过亲子传递深入人心,让孩子们在实践中成为湿地保护的践行者、传统知识的传承者。

探访宣教阵地,解码遗址文脉。随

后,参与活动人员走进剑湖湿地科普宣教中心,开启一场湿地生态与历史文化交融的探索之旅。工作人员以海门口遗址为核心,详细讲解了这一中国迄今规模最大的水滨木构“干栏式”建筑聚落遗址的考古历程与文化价值——从改写云南青铜编年的石范与铜器,到揭示三千六七百年前稻麦复种技术的炭化农作物遗存,海门口遗址承载着云南文明的源头密码,更印证了剑湖湿地自古以来便是人类与自然和谐共生的家园。通过实物展示、图文解读等形式,大家深刻认识到,剑湖湿地不仅是“地球之肾”“候鸟驿站”,更是孕育地域文明、留存传统知识的文化载体,守护湿地就是守护文化根脉。

科普赋能聚共识,科技添趣传理

念。科普宣传活动还联动剑川县科技馆,依托科普大篷车在剑湖湿地科普宣教中心室外开展科技展演,打造“室内科普+室外互动”模式。室内科普聚焦剑湖湿地生态特征、生物多样性及传统农耕文化,展现现代湿地保护技术成果;室外机器狗表演备受瞩目,灵活完成行走、跳跃、互动祝福等动作,在带动现场氛围的同时,搭建科技与湿地保护的联结,激发群众探索科技、助力生态保护的热情。

湿地兴则生态兴,文脉续则文明续。此次世界湿地日主题宣传活动,将生态科普与文化传承有机结合,既普及了湿地保护法律法规与科学知识,又加深了群众对地域文化遗产的敬畏与珍视。

绿美大理



一群针尾鸭从祥云县禾甸镇大淜村的南海水库湿地飞过。(摄于1月29日)

近年来,我州持续加强生物多样性保护工作,自然保护地体系日趋完善,生态系统质量稳中向好,一批珍稀、濒危、极小种群物种得到保护和恢复,生物资源可持续利用水平明显提升。

[通讯员 李树华 摄]



近日,永平县花桥村的古元梅如期盛放,为早春的山乡点染出一片绚烂的云霞。

据考证,此株元梅树龄已八百年,历经岁月风霜,依旧年年焕发蓬勃生机。花开时节,清雅的梅香随风飘散,不仅吸引了众多游客与摄影爱好者前来观赏打卡,也成为了本地率先迎接春日气息的重要人文景观。

[记者 潘云松 摄]

我们的节日·春节



志愿者热情为旅客服务。(摄于2月2日)

2月2日,共青团云龙县委联合云龙县交通运输局、大理州交通运输综合行政执法支队云龙大队、县公安局交管大队、大理大交集团云龙分公司共同开展“团圆陪伴与爱同行”暖冬行动志愿服务活动。团县委联动西部计划志愿者、返家乡社会实践大学生组成一支志愿服务队伍,志愿者们协助老人、妇女、儿童顺利通过安检,向乘客讲解乘车安全、防诈骗、应急避险等知识,提醒大家系好安全带,增强出行安全意识。

[通讯员 李青翔 摄]

工会送温暖 心系新业态 南涧县开展交通运输行业劳动者春节慰问活动

本报讯(通讯员 杨伟全)2月2日,南涧县总工会组织开展“工会送温暖·心系新业态”春节慰问活动。县人大常委会、县人民政府、县总工会相关领导走访慰问了全县125名网约车、公交车、出租车司机代表,为他们送去党委政府的关怀和工会组织的温暖。

慰问活动在南涧县职工服务中心举行。上午10时,慰问组一行与司机师傅们亲切交谈:“你们每天穿梭在城市的大街小巷,是城市运转的重要纽带,感谢你们的辛勤付出!”“现在每天能跑多少单?收入怎么样?”“车辆充电方便吗?”一句句贴心的话语让在场的司机们倍感温暖。随后,慰问组逐一发放慰问礼包,并叮嘱司机们注意行车安全。

[通讯员 杨伟全 摄]

近年来,南涧县总工会深化新就业形态劳动者关爱行动,通过入会礼包、健康体检、法律援助、夏日送清凉等暖心服务,切实关爱新就业形态劳动者。截至目前,已为快递员、外卖骑手、网约车司机等群体提供超2000人次服务,让劳动者真切感受到“娘家人”的温暖。

巍山县永建镇——

整治环境卫生迎新春

□ 通讯员 杨世和

为让群众过一个干净、整洁、祥和的春节,营造美丽、整洁、环保、有序、安全、和谐的人居环境,近日,巍山县永建镇开展以“环境卫生大整治 干净整洁迎新春”为主题的环境卫生治理行动。

1月30日,小围埂宴旗厂村党支部组织党员干部、网格员和全村群众,全面开展了“迎新春环境卫生整治”活动,以干净整洁的村容村貌迎接春节的到来。活动期间,参与人员热情高涨,干劲十足。大家手持扫帚、铲子、簸箕、钳子、编织袋等工具,分组对村中道路、活动中心、沟渠、卫生死角以及长期堆积的杂物等进行了集中清理。大家分工明确,有的负责清扫道路垃圾,有的负责清除杂草枯枝,还有的负责清理河道和沟渠的漂浮物。大家心往一处想、劲往一处使,齐心协力把全村打扫得干干净净,村庄面貌焕然一新。

“我们小围埂村在常态化抓好环境卫生提升长效机制的基础上,在春节前夕组织辖区6个村的党员群众对各自村庄进行环境治理,密切党员干部群众的关系,营造一个好的环境,让群众过个祥和的春节,也带动群众养成爱护环境卫生的良好行为习惯。”小围埂村党总支书记马克京说。

同日,永瑞村组织党员干部群众,对辖区内河底街河进行河道清洁,大家把河道内的淤泥、垃圾清除干净。该村还组织党员干部群众对辖区村的街道、主干道、绿化带、公共场所、家园等进行集中清理。永建镇其他几个村也组织了春节前环境卫生治理工作,大家用实际行动营造了干净整洁的生活环境。

大理市警方与职能部门 联合开展“大理站”安全巡防暨实战演练

本报讯(通讯员 张宇)春运期间,为进一步强化车站区域安全防范效能,高效处置各类突发安全事件,近日,大理市公安局特巡警大队与昆明铁路公安局大理站派出所深度联动,在辖区高铁车站开展联合巡防行动,同步组织突发事件处置演练,以实战姿态筑牢高铁安全坚固防线。

此次联合巡防,紧扣高铁安全核心

环节,双方打破部门壁垒,整合警力、凝聚合力,构建起“点上守得住、线上巡得勤、面上控得牢”的立体巡防体系。在车站区域,特巡警队员与派出所民警坚持定点值守与动态巡逻相融合、日常巡查与隐患排查相衔接,紧盯进出站口等人员密集区域,全面排查安全风险,以“看得见、摸得着、感受得到”的守护,切实提升旅客出行安全感。

公益广告

洱海清 大理兴

洱海是我们的“母亲湖”,是大理人民赖以生存和发展的根基。我们要像保护眼睛一样保护洱海,把一个美好家园留给子孙后代。

